

回應耶倫對「產能過剩」關注 冀理性看待妥處分歧

中方促美停止制裁華企

綜合中新社及央視新聞客戶端報道，美國財政部部長耶倫於4月4日至9日訪華。中方與耶倫舉行了多層級、多領域的會談交流。對她關注的產能過剩問題，中方作出回應。8日在北京舉行的吹風會上，中國財政部副部長廖岷介紹，中方對產能問題高度重視，在與耶倫的各層級會見會談中均對此作出充分、理性的回應。

廖岷說，實際上，這個問題存在分歧和爭議。比如，彭博社4月3日最新文章認為，相關數據分析並不支持新興產業領域存在所謂「產能過剩」的說法。中方認為：一是應在經濟全球化大背景下，秉持市場經濟原則和價值規律看待產能問題。所謂「產能過剩」是市場機制發揮作用的表現，供需平衡是相對的，不平衡往往是常態，在任何實行市場經濟體制的經濟體都可能發生，在美國等西方國家歷史上也多次出現，解決這些問題主要還要依靠市場按照價值規律進行調節。

二是應結合全球分工和國際市場情況分析產能問題。以新能源汽車為例，根據國際能源署測算，2030年全球新能源汽車需求量將達4,500萬輛，是2022年的4.5倍；全球光伏新增裝機需求將達到820吉瓦，是2022年的約四倍。當前產能遠遠不能滿足市場需求，特別是眾多發展中國家對新能源產品的潛在需求巨大。中國新能源產業歷經數十年長足發展，目前所具備的競爭優勢根植於中國超大規模市場優



■中國新能源產業為全球應對氣候變化、實現綠色發展作出積極貢獻。
新華社

勢、完整工業體系和豐富人力資源，更離不開企業對研發創新的巨大投入以及企業家的不懈奮鬥精神。企業通過技術創新降低生產成本，提高了新能源產品的經濟可及性。中方在滿足國內需求、推動實現雙碳目標的基礎上，也為全球應對氣候變化、實現綠色發展作出積極貢獻，對此應作出客觀評價。

反對發達經濟體升級保護措施

三是貿易保護主義措施無助於解決產能問題。針對一些地方發展新興產業積極性很高的情況，中方將在充分尊重市場經濟規律的前提下，在國家層面進一步做好統籌引導，相關政策導向是公開明確的。應強調的是，我們堅決反對部分發達經濟體搞「泛安全化」、升級綠色保護主義措施，這對其自身有害無益，更會嚴重侵害中國企業正當發展權益，中方不會坐視不理。

廖岷表示，中方認為，在新能源產業技術進步推動全球產供鏈深度調整大背景下，包括中國在內的很多國家都會面臨產業轉型和勞動力結構調整的挑戰，我們應客觀看待這一現象，作出務實理性的政策選擇。中方注意到美國及其他相關方的關切，願與各方加強溝通協調，在堅持市場化原則的基礎上，理性看待和妥善處理分歧。雙方將在工作組層面繼續就此保持溝通。

關於雙方關切。雙方認為，每個國家都有維護國家安全的合理需要，但中方強調，不應泛化「國家安全」概念。中方明確表達了對美方制裁限制中國企業、對華加徵關稅、對華投資限制等措施的嚴重關切，指出這些措施損害中國企業和民眾的正當權益，也不利於美國企業和民眾的福祉。中方歡迎美方關於無意尋求對華脫鉤的表態，希望美方採取切實行動，停止制裁限制中國企業。

河北初中生遇害案 三未成年疑犯被追訴



■3名涉案初中生。

4月8日，最高人民檢察院通報，依法對河北邯鄲初中生遇害案中3名未成年犯罪嫌疑人核准追訴。檢察機關將在嚴格依法辦案的同時，切實履行法律監督職責，進一步加大未成年人犯罪預防和治理力度。

通報稱，2024年3月10日，河北省邯鄲市肥鄉區初一學生王某某被殺害。3月11日，涉案的張某某、李某、馬某某3名未成年犯罪嫌疑人被公安機關全部抓獲。檢察機關高度重視，依法提前介入公安機關偵查活動。3月21日，肥鄉區公安局對3人提請檢察機關核准追訴。檢察機關審查認為，3人作案時已滿十二周歲不滿十四周歲，故意殺人，情節惡劣，應當追究刑事責任。根據《中華人民共和國刑法》第十七條第三款規定，河北省檢察機關逐級層報最高人民檢察院對3人核准追訴。近日，經最高檢審查，依法決定對3人核准追訴。

「通過該起案件的處理，法律不僅僅著眼於對犯罪行為的懲處，更強調了犯罪預防和法律教育的重要性。」瑞中法律協會理事張天澤指出，檢察機關加大未成年人犯罪預防和治理力度，這表明了一個更廣泛的社會共識：預防總是優於懲處。

金融盛事周開鑼 家辦經濟更進一步



街談巷議

劉韋璋 資深傳媒人

本港上月底舉辦「金融盛事周」，再次展示香港國際金融中心的優勢、發展潛力和投資機會。專為家族辦公室而設的第二屆「裕澤香江」高峰論壇，以「風中掌舵」為主題，圍繞包括經典品牌與傳承、綠色科技、慈善及財富傳承四大主題，探討家族辦公室發展的「創富跨世代經驗分享」，匯聚環球各地的家族辦公室決策人及其專業團隊，備受國際重視。

資料顯示，截至2022年底，香港的資產及財富管理業務總值約達3.9萬億美元，有大約2,700家單一家庭辦公室在港營運，其中財富水平超過一億美元的便有近900家。各大家族辦公室的選址與當地經濟發展相輔相成。本港若能透過活動吸引更多超高資產淨值人士選擇將辦公室設立，其企業的資金也會

在香港增加流動，增強香港資產及財富管理、金融及相關專業服務界別的發展優勢。此外，隨着科技行業的急速發展，越來越多科技新貴成立家族辦公室，橫跨人工智能、生物科技、數碼技術等範疇，落戶香港後其投資風向和技術研發也能為香港打造蓬勃的多元生態圈。

事實上，政府銳意打造香港成為亞太區家族辦公室樞紐，於去年3月發表《有關香港發展家族辦公室業務的政策宣言》，並推出稅務寬減等一系列措施。不過，面對新加坡帶來的挑戰，政府應把握機會，通過金融盛事周和高峯論壇，向全球投資者展示香港的戰略位置和獨特優勢，推廣本地資本市場、股票和投融資產業方面的專業性。後續也應制訂更靈活精準的政策，持續回應市場需求，推動全球家族辦公室落戶香港才可持續地蓬勃發展。

台太魯閣公園修復無期將持續關閉

台灣花蓮縣海域3日發生強烈地震，截至8日上午，累計發生餘震超過700次。因餘震不斷、土石鬆動，太魯閣公園內多處落石坍塌，園區已面目全非。管理處表示，因修復期程無法預估，將持續封閉，開園沒有時間表。

地震釀13死 6人仍失聯

台當局災害應變中心公布的數據顯示，截至8日上午，3日發生在台灣花蓮縣海域的7.2級地震，已造成13人死亡、1,142人



■花蓮太魯閣搜救區遇巨石無法排除，需另行闢山路前進。
中央社

受傷、38人留置，仍有6人失聯。失聯人員搜救工作暫無進展，仍在全力推進。

據報道，位於重災區花蓮縣的知名景點太魯閣公園多處步道和景點嚴重受損。太魯閣管理處指出，這次強震造成的破壞可說是1986年開園以來最慘烈。目前沒辦法勘查災情，只能從救難隊伍傳回來的影像及詢問下山的山友，了解目前情況。但餘震不斷且仍有落石，風險不小，必須持續封園。

此外，花蓮發生強震後，台灣東華大學一教學樓疑因實驗室化學品掉落引發大火，火勢持續近24小時才被完全撲滅，整棟大樓付之一炬，財產損失預計達新台幣5億元。校方7日宣布全校10日至26日實行線上教學。

台灣屏東縣東港籍「鴻興號」漁船3日從東港漁港出港，當天花蓮發生地震後就失去聯絡。家屬6日晚向漁業電台通報。當地海巡部門出海搜尋，8日上午找到漁船，船上3人平安。